

从“新”出发 向“新”而行

第十三届广州金交会特刊

金融力量奋楫争先

珠水波光映盛会，金融风起展宏图。

第13届金交会将于2024年6月21日至23日在中国进出口商品交易会展馆(下称“广交会展馆”)A区举行。本届展会以“做好五篇大文章 助推新质生产力”为主题，通过“线上+线下”“展示+互动”“路演+洽谈”等方式，打造一场集专题展览、论坛峰会、品牌活动、多元体验于一体的金融盛会。大会将邀请金融监管部门、金融中心城市、行业龙头企业、行业协会组织、专家学者和专业媒体进行展示、交流、合作、交易、招商，致力搭建推动粤港澳大湾区经济金融交流与全面互联互通的高质量平台。

风帆高扬破浪行，奋楫争先启新程。中央金融工作会议提出金融“五篇大文章”——科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融，作为金融创新和服务优化的重要方向，正逐渐成为打造新质生产力的新引擎。

广州金融业正积极向“新”而行、提“质”而进。

作为经济循环的血脉，当前，广州金融业正以高质量的金融服务支持科技力量前行，以金融活水为发展新质生产力注入源源不断的新动能。

今年以来，广州金融业持续推动科技金融融合发展，不断提升科技信贷供给，强化科技保险风险保障，设立科技型中小企业信贷风险补偿资金池，截至今年3月，资金池共为广州市12251家科技企业提供授信金额累计1886.92亿元，累计发放贷款额达到突破1058亿元。推动科技型企业上市融资，截至目前，广州市现有境内外上市公司234家，合计市值约3万亿元，募集资金超7000亿元，其中高新技术企业占比约50%。广州坚持把金融支持科技创新等新质生产力，作为服务实体经济的重要抓手，为经济高质量发展蓄积发展新动能。一系列动作，彰显着广州加快建设金融强市的坚定决心。

绿色金融改革创新向纵深发展。截至2024年3月末，广州绿色贷款余额1.19万亿元，同比增长33.2%；广州地区累计发行各类境内绿色债券1751.61亿元，同比增长22.8%。广州期货交易所目前已成功上市工业硅、碳酸锂两个绿色期货品种，持续助力新能源产业发展。截至5月末，工业硅、碳酸锂期货期权两个品种成交量超1亿手，成交额超10万亿元。广州碳排放权交易中心碳排放权现货成交量突破3亿吨，70亿元。

与此同时，广州积极推进打造数字金融生态体系，以广州地方金融数字化基础设施平台、广东数字金融产业园、中大湾谷风险管理技术实验室为基础，全力打造“金融+科技+产业+人才”数字金融生态圈。推进数字金融领域创新，支持广州地区金融机构运用数字科技稳步推动金融改革创新，自2020年以来已落地12个金融科技创新项目。资本市场金融科技创新试点已落地第一批13个试点项目。成功获批“区块链+贸易金融”和“区块链+股权市场”两个特色领域试点，积极探索区块链技术在金融领域创新应用。当金融插上数据的翅膀，新场景、新业态也将为广州打造金融强市的能级提升打开新的空间。

普惠金融和养老金融也在持续为新质生产力的发展注入动能。截至2024年4月末，广州市普惠贷款风险补偿机制引导合作银行机构投放贷款2361.2亿元，惠及小微企业和个体工商户20.6万余户，金融资源更精准地流向中小微企业。

使命催人奋进，奋斗正当其时。广州金融业紧紧把握住“五篇大文章”带来的历史机遇，不断探索与实践，提升金融服务实体经济的质量和效率，以高质量金融服务推动新质生产力实现新跃升，在新征程中勇挑大梁、展现新作为。

(范昊怡)

■专题策划:骆智冕 ■专题统筹:骆智冕
■专题执行:范昊怡 刘艳爽 林广豪 许伯锟 王维 吴单单 古思敏
■专题设计/制图:郑理文



扫码了解更多